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Другі з'езд Саюза пісьменнікаў Са-
юзнай дзяржавы прайшоў у Маскве 
ў Дзелавым і культурным комплек-
се пасольства Беларусі ў Расіі.

Прывітанне Прэзідэнта Беларусі 
Аляксандра Лукашэнкі ўдзельнікам 
форуму зачытаў намеснік кіраўніка 
Адміністрацыі Прэзідэнта Беларусі Ігар 
Бузоўскі. У пасланні кіраўнік беларускай 
дзяржавы адзначыў, што на рахунку 
Саюза пісьменнікаў Саюзнай дзяржавы 
ёсць паспяховыя сумесныя праекты. 

«Дзякуючы вашым намаганням 
пераклады лепшых твораў сучасных 
беларускіх аўтараў рэгулярна з'яўляюцца 
на старонках расійскіх выданняў, а 
беларускія чытачы маюць магчы-
масць знаёміцца з творчасцю рускіх 
паэтаў, празаікаў, публіцыстаў», — 
падкрэсліваецца ў прывітанні. Кіраўнік 
беларускай дзяржавы выказаў 
упэўненасць, што дзейнасць Саюза 
пісьменнікаў Саюзнай дзяржавы і ў да-
лейшым будзе садзейнічаць развіццю і 
ўзаемаўзбагачэнню беларускай і рускай 
літаратуры.

Як паведаміў карэспандэнт БЕЛТА, у 
сваім выступленні Ігар Бузоўскі адзначыў, 
што падобныя да гэтага з'езду мерапры-

емствы зараз набываюць асаблівае зна-
чэнне для адстойвання агульнакультур-
ных інтарэсаў. «Выклікі часу, якія сёння 
гучаць, абвастраюць патрабаванні, што 
прад'яўляюцца да літаратараў», — сказаў 
ён. Намеснік кіраўніка Адміністрацыі 
Прэзідэнта выказаў шчырае спадзяван-
не, што слова пісьменніка будзе мець 
важкае значэнне ў фарміраванні Саюза 
Беларусі і Расіі.

Прывітанне форуму накіраваў так-
сама Патрыярх Маскоўскі і ўсяе Русі 
Кірыл.

На з'ездзе ў Маскве сабраліся каля 
120 дэлегатаў з Беларусі, Расіі, а так-
сама палітычныя і грамадскія дзеячы з 
дзвюх краін. На форуме былі падвед-
зены вынікі дзейнасці па захаванню і 
ўмацаванню духоўна-гістарычнага 
адзінства літаратур, краін, народаў. Быў 
абмеркаваны план сумеснай работы на 
бліжэйшыя 5 гадоў і перавыбраны склад 
кіруючых органаў саюза.

Саюз пісьменнікаў Саюзнай дзяржа-
вы быў утвораны на ўстаноўчым з'ездзе, 
які адбыўся ў снежні 2009 года ў Мінску. 
Галоўная задача саюза — садзейнічанне 
ўмацаванню сяброўскіх, палітычных і 
эканамічных адносін паміж Беларуссю 
і Расіяй.

У ку лу а рах пiсь мен нiц ка га 
з'ез да, гу та ра чы з жур на лiс та мi, 
на мес нiк кi раў нi ка Ад мi нiст ра-
цыi Прэ зi дэн та Бе ла ру сi Iгар 
БУ ЗОЎСКІ за явiў, што са цы яль-
ныя функ цыi, якiя вы кон ва юц ца 
твор чай элi тай у цэ лым i пiсь мен-
нiц кім ася род дзем у пры ват нас-
цi, нель га ацэнь ваць вы ключ на 
руб лём.

Па вод ле яго слоў, тэ ма праз-
мер най ка мер цы я лi за цыi твор-
час цi i тым больш пы тан няў, звя-
за ных з уза е ма дзе ян нем твор чай 
элi ты Са юз най дзяр жа вы, па вiн на 
не прос та аб мяр коў ва ц ца, яе не-
аб ход на па ста вiць на па ра дак як 
ад ну з пры яры тэт ных. Ён ад зна-
чыў, што су час ныя эка на мiч ныя 
ўмо вы, вя до ма ж, дык ту юць свае 
пры яры тэ ты, ад нак без пад трым кi 
твор чыя сi лы не змо гуць вы кон-
ваць тыя са цы яль ныя функ цыi, 
якiя гiс та рыч на бы лi ўскла дзе ныя 
на iх гра мад ствам. «Не да стат ко-
вае ра зу мен не гэ тых рэ чаў пры-
во дзiць да рас хiст ван ня i дэ гра да-
цыi не толь кi асоб на ўзя тых твор-
чых аб' яд нан няў, а, упэў не ны, i 
каш тоў нас цяў, якiя з'яў ля юц ца 

дзяр жаў ны мi ас но ва мi, якi я мы 
па вiн ны не прос та ша на ваць, але 
i зма гац ца за iх», — пад крэс лiў 
на мес нiк кi раў нi ка Ад мi нiст ра цыi 
Прэ зi дэн та.

Iгар Бу зоў скi за пэў нiў, што 
вы дат кi дзяр жа вы на пад трым ку 
са цы яль на знач най лi та ра ту ры 
па вiн ны быць за ха ва ны i адэ кват-
ныя вы клi кам ча су. «Дру ка ва нае 
сло ва, якое за ста нец ца ў ста год-
дзях, — гэ та пра ца на бу ду чы ню, 
гэ та пад му рак для бу ду ча га раз-
вiц ця дзяр жа вы», — ска заў ён.

Та кую ж па зi цыю дзяр жа ва зай-
мае i ў да чы нен нi да срод каў ма са-
вай iн фар ма цыi. «Нам пе ры я дыч-
на на вяз ва ец ца, што яны па вiн ны 
быць цал кам са ма акуп ны мi, — ад-
зна чыў Iгар Бу зоў скi. — Але аб якой 
са ма акуп нас цi мо жа iс цi га вор ка, 
ка лi мы га во рым пра са цы яль ныя, 
куль ту ра ла гiч ныя функ цы і? Гэ та 
за трат ныя рэ чы, яны вяр та юц ца з 
ча сам. Ма не ты за цыя ад бы ва ец ца 
праз дзя сят кi га доў, але ка лi гэ ты 
пад му рак мы раз бу рым, зруй ну ец-
ца на ша бу ду чы ня».

Iгар Бу зоў скi пе ра ка на ны, што 
ад стой ван не каш тоў нас цяў i iдэа-

лаў — гэ та ў тым лi ку i ад стой-
ван не не за леж нас цi дзяр жа вы. 
«Го лас пiсь мен нiц ка га ася род дзя, 
го лас твор ча га ася род дзя па вi-
нен быць знач на больш моц ным 
у ад стой ван нi гэ тай не за леж нас-
цi, — ска заў ён. — За явы асоб на 
ўзя тых пiсь мен нi каў, асоб на ўзя-
тых твор чых асоб — гэ та доб ра, 
але кан са лi да ваць iх па мкнен нi 
па вiн ны ме на вi та та кiя фо ру мы, 
праз прад стаў нiц тва элiт Са юз най 
дзяр жа вы».

На мес нiк кi раў нi ка Ад мi нiст ра-
цыi Прэ зi дэн та лi чыць, што вы-
пра ца ва ныя ста год дзя мi агуль-
ныя каш тоў нас цi i iдэа лы, улас-
цi выя бе ла рус ка му i ра сiй ска му 
на ро дам, да зво лi лi вы ста яць iм у 
Вя лi кай Ай чын най вай не, спраў-
ляц ца з вы клi ка мi ча су на пра ця гу 
ста наў лен ня дзяр жаў.

«Не за леж насць — гэ та на шы 
каш тоў нас цi i iдэа лы з асаб лi вас-
ця мi, улас цi вы мi кож на му на ро ду, 
куль ту ры, на цы я наль на му мен та-
лi тэ ту, якiя мы ад стой ва ем, аба-
ра ня ем. Кан са лi да ва цца твор чым 
элi там не аб ход на ме на вi та на гэ-
тым», — ска заў Iгар Бу зоў скi.

Агуль ныя iдэа лы i каш тоў нас цi,
або Літаратура  як падмурак Саюзнай дзяржавы

БЯС ПЕ КА 
РОЎ НАЯ 

I НЕ ПА ДЗЕЛЬ НАЯ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ў хо дзе пра-
цяг лых пе ра га во раў лi да раў дзяр жаў АДКБ у вуз кiм 
скла дзе ба кi аб мер ка ва лi шы ро кi комп лекс тэм i пра-
вя лi прын цы по вы ана лiз праб лем ных пы тан няў у све це. 
«Пры тым па пе ры мет ры ўсiх гра нiц — i на за ход нiм 
на прам ку, i ў Цэнт раль най Азii, у ра ё не Аф га нi ста на. 
Аб мер ка ва лi кан флiк ты i ня вы ра ша ныя праб ле мы, — 
ад зна чыў бе ла рус кi лi дар. — Шчы ра пры зна ю ся, што 
тыя пад рых та ва ныя ма тэ ры я лы па пры яры тэ тах на-
ша га стар шын ства кры ху не цяг нуць на той уз ро вень 
аб мер ка ван ня, на якi мы вый шлi ў вуз кiм ко ле».

Па вод ле слоў Прэ зi дэн та Бе ла ру сi, ба кi да мо вi лi ся, 
што пры ўдзе ле ге не раль на га сак ра та ра АДКБ Мi ка лая 
Бар дзю жы бу дзе вы зна ча на гру па ва ен ных i спе цы я лiс-
таў у iн шых га лi нах. «Пры цяг нем да гэ та га спе цы я лiс таў 
перш за ўсё з Ра сiй скай Фе дэ ра цыi i iн шых дзяр жаў. I 
трэ ба сфар му ля ваць доб рыя пры яры тэ ты, каб на ша ар-
га нi за цыя вый шла на да во лi сур' ёз ны ўзро вень. Каб яе 
не ба я лi ся, але па ва жа лi, i мы нi ко га не ўга вор ва лi, каб 
нас пры зна ва лi», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Пры яры тэ ты бе ла рус ка га стар шын ства ў АДКБ 
бу дуць грун тоў на пра пра ца ва ны i да ве дзе ны да кi-
раў нi коў у кра i нах ар га нi за цыi, да даў бе ла рус кi лi-
дар. «Лi чу, мы штось цi доб рае мо жам пра па на ваць 
на шай ар га нi за цыi ў пла не адзiн ства i па ва жан ня з 
бо ку контр парт нё раў», — рэ зю ма ваў ён.

Прэ зi дэнт Ар ме нii Серж Сарг сян на вы нi ко вым бры-
фiн гу для прад стаў нi коў СМI пра iн фар ма ваў, што на 
са мi це пры ня ты шэ раг сур' ёз ных да ку мен таў i ра шэн-
няў, на кi ра ва ных на iс тот нае ўма ца ван не па тэн цы я лу 
ар га нi за цыi з удас ка на лен нем ме ха нiз маў ка лек тыў-
най бяс пе кi i ра бо чых ор га наў АДКБ.

Пры ня тую стра тэ гiю ка лек тыў най бяс пе кi АДКБ да 
2025 го да Прэ зi дэнт Ар ме нii на зваў ад ным з са мых 
важ ных да ку мен таў са мi ту. Пра ца над да ку мен там 
доў жы ла ся на пра ця гу не каль кiх га доў.

«Стра тэ гiя АДКБ фiк суе пры яры тэт у дзей нас цi 
ар га нi за цыi да 2025 го да, за ма цоў вае ары ен цi ры да-
лей ша га раз вiц ця па ўсiх асноў ных на прам ках су пра-
цоў нiц тва. Дзяр жа вы-чле ны зноў па цвер дзi лi сваю 
ра шу часць вы бу доў ваць ад но сi ны з чле на мi су свет най 
су поль нас цi на ас но вах роў на сцi i не па дзель нас цi бяс-
пе кi. Ус трым лi вац ца ад па гро зы сi лай або яе пры мя-
нен ня ў вы ра шэн нi праб лем, якiя ўзнi ка юць, ад да ючы 
пры яры тэт па лi ты ка-дып ла ма тыч ным ме та дам», — 
ска заў Прэ зi дэнт Ар ме нii.

Па вы нi ках су стрэ чы так са ма пры ня ты за явы, якiя 
ад люст роў ва юць па ды хо ды кра iн АДКБ да асноў ных 
ак ту аль ных мiж на род ных пы тан няў, да дзе ны ацэн кi 
бя гу чай сi ту а цыi з улi кам но вых па гроз i вы клi каў. 
Кi раў нi кi дзяр жаў яшчэ раз па цвер дзi лi ро лю АДКБ у 
якас цi най важ ней ша га iн стру мен та, якi спры яе пад-
тры ман ню мi ру, ста бiль нас цi, за бес пя чэн ню бяс пе кi, 
не за леж нас цi i су ве рэ нi тэ ту дзяр жаў-чле наў.

Пад пi са на ра шэн не аб кан цэп цыi раз вiц ця сiс тэ мы 
су мес най пад рых тоў кi ва ен ных кад раў, а так са ма па 
стан дар ты за цыi ўзбра ен ня i ва ен най тэх нi кi ў АДКБ.

Акра мя та го, пад пi са ны да ку мен ты ў сфе ры про-
цi дзе ян ня мiж на род на му тэ ра рыз му. У iх лi ку — Па-
ла жэн не аб фар мi ра ван нi адзi на га спi су ар га нi за цый, 
пры зна ных тэ ра рыс тыч ны мi. Серж Сарг сян асоб на 
вы лу чыў ра шэн не аб па ла жэн нях, якiя рэг ла мен ту юць 
дзей насць Аб' яд на на га шта ба АДКБ.

Стар шын ства ў ар га нi за цыi да мо вы аб ка лек тыў най 
бяс пе цы ця пер  пе рай шло ад Ар ме нii да Бе ла ру сi.

Амаль шэсць га доў, як у Хар-
бі не пра цуе су мес нае прад пры-
ем ства Гом сель ма ша і кар па ра-
цыі «DongjіnGroup». За гэ ты час 
бы ло вы раб ле на звыш дзвюх 
ты сяч кам бай наў. Два га ды та-
му ў Пе кі не па чаў ра бо ту ды лер-
скі цэнтр Гом сель маша на ба зе 
Пе кін скай кам па ніі дзяр жаў ных 
саў га саў па ім пар це-экс пар це. 
У маі мі ну ла га го да пад час афі-
цый на га ві зі ту ўра да вай дэ ле-
га цыі КНР у Бе ла русь на ча ле 
са стар шы нёй КНР Сі Цзінь пі-
нам бы ла пад пі са на да мо ва пра 
ства рэн не су мес на га прад пры-
ем ства Гом сель маша і пра мыс-
ло вай кар па ра цыі «Цзун шэнь» 
з ад крыц цём дзвюх збо рач ных 
пля цо вак у пра він цы ях Хэ бэй і 
Гань су.

У ве рас ні мі ну ла га го да за-
рэ гіст ра ва на су мес нае прад-
пры ем ства сель гас ма шы на бу-
да ван ня і ад бы ло ся ўра чыс тае 
ад крыц цё пер шай збо рач най 
пля цоў кі ў пра він цыі Хэ бэй. Ця-
пер тут вя дзец ца пад рых тоў ка 
вы твор час ці і за куп ля ец ца не-
аб ход нае аб ста ля ван не.

За па тра ба ва ныя ў на шых 
да лё кіх парт нё раў воў на, лён, 
вот руб'е, вуг ля род нае ва лак но і 
вы ра бы з яго. Апош нюю пра дук-
цыю па стаў ляе «Свет ла горск-
хім ва лак но». Вы ра бы фаб ры кі 
«Спар так» і ра га чоў ска га за во-
да «Дыя пра ек тар» так са ма ве-
да юць спа жыў цы ў КНР. Ле тась 
бы лі па ча ты па стаў кі ску рак 
нор кі ад Ка лін ка віц кай зве ра-
гас па дар кі. Уво гу ле ж экс парт 
за сем пер шых ме ся цаў го да 
склаў $3,7 млн.

Што ты чыц ца ім пар ту (за 
той жа час атры ма на та ва раў 
на $99,8 млн), тут асноў ны мі 
з'яў ля юц ца ма шы ны і аб ста ля-
ван не, элект ра тэх ніч ная пра дук-
цыя і ка бе лі, вы ра бы з чор ных 
ме та лаў, ка ме ня, плі ты, ліс ты і 
вы ра бы з пласт ма сы і ін шае.

Са сту дзе ня па лі пень знеш-
не ганд лё вы аба рот прад пры-
ем стваў і ар га ні за цый Го мель-
скай воб лас ці з Кі та ем склаў 
$103,5 млн, пры гэ тым тэмп 

рос ту — амаль 65%. Сён ня 
прад пры ем ствы Го мель скай 
воб лас ці ак тыў на ства ра юць 
су мес ныя з кі тай скі мі парт нё-
ра мі прад пры ем ствы, каб раз ві-
ваць ганд лё вае су пра цоў ніц тва 
і за бяс пе чыць зба лан са ва насць 
двух ба ко вых су вя зяў.

Смак цу ке рак пад брэн дам 
«Спар так» кі тай цы ўжо ве да-
юць. Пра дук цыя прад пры ем-
ства атры ма ла сер ты фі ка цыю 
та ва раў на кі тай скім рын ку. За 
пер шае паў годд дзе ў Кі тай бы-
ло ад гру жа на 32 то ны пра дук-
цыі. Да рэ чы, прад пры ем ства 
ства ры ла сайт на кі тай скай мо-
ве, і коль касць на вед валь ні каў 
па ста ян на рас це. Не вы клю чэн-
не, што хут ка кі тай цы бу дуць 
ве даць і на шы мя са-ма лоч ныя 
вы ра бы. Ад па вед ны пра та кол 
пра на ме ры па між Ка мі тэ там 
па сель скай гас па дар цы і хар-
ча ван ні Го мель ска га аб лас но га 
вы ка наў ча га ка мі тэ та і Цзян-
сунс кай гру па вой кам па ні яй 
па за меж ным су пра цоў ніц тве 
пад пі са ны. Раз мо ва ідзе і пра 
экс парт мё ду з Го мель шчы ны 
ў Кі тай.

У сфе ры крэ дыт на-ін вес ты-
цый на га су пра цоў ніц тва на тэ-
ры то рыі Го мель скай воб лас ці 
не каль кі пра ек таў ужо рэа лі-
за ва на і мно гія рэа лі зу юц ца. З 
Мін ска да Го ме ля ця пер мож на 
да ехаць на аў та ма бі лі за тры га-
дзі ны, дзя ку ю чы пра ве дзе най 
рэ кан струк цыі да ро гі М 5/Е271. 
Ге не раль ным пад рад чы кам 
пра ек та ста ла кі тай ская кар-
па ра цыя «Chіna road and brіdge 
corporatіon».

За вяр ша ец ца бу даў ніц тва 
за во да па вы твор час ці суль фат-
най бе ле най цэ лю ло зы на ба зе 
Свет ла гор ска га цэ лю лоз на га 
кам бі на та. Кошт пра ек та скла-
дае $902,8 млн. Фі нан са ван не 
кант рак та ажыц цяў ля ец ца за 
кошт крэ ды ту экс парт на-ім парт-
на га бан ка Кі тая. Ге не раль ны 
пад рад чык — кі тай ская кам па-
нія ін жы ні рын гу «CAMC».

Тэх ніч нае пе ра аб ста ля ван не 

Доб руш скай па пя ро вай фаб ры-
кі «Ге рой пра цы» так са ма па-
ды хо дзіць да фі на лу. Тут бу дзе 
ар га ні за ва на вы твор часць ме-
ла ва ных і не ме ла ва ных ві даў 
кар до ну. Фі нан са ван не пра ек-
та поў нас цю ажыц цяў ля ец ца за 
кошт срод каў крэ ды ту Дзяр жаў-
на га бан ка Раз віц ця Кі тая.

На ба зе Го мель ска га ма то ра-
ра монт на га за во да ар га ні за на 
вы твор часць мо та тэх ні кі, мо та-
куль ты ва та раў і ма ла літ раж ных 
ру ха ві коў фір мы «Хорс Мо тарс» 
су мес на з кі тай скай кам па ні яй 
«І.І.C. ІMPORT & EXPORT CO., 
LІMІTED».

Зу сім ня даў на ў Го мель-
скім абл вы кан ка ме прай шла 
су стрэ ча з кі тай скай кар па ра-
цы яй ін жы ні рын гу «САМС», на 
якой аб мер ка ва на маг чы масць 
бу даў ніц тва ма гіст раль най ву-
лі цы ў Го ме лі пра цяг лас цю 
41,35 км (з улі кам бу даў ніц тва 
мас та праз Сож і пя ці пу це пра-
во даў).

Ад ным з буй ных пра ек таў з 
пры цяг нен нем крэ дыт ных рэ-
сур саў Кі тай скай На род най Рэс-
пуб лі кі з'яў ля ец ца фі нан са ван-
не бу даў ніц тва ўчаст ка чы гун кі 
Глуш ка ві чы-Лель чы цы-Мі хал кі. 
У лі пе ні прай шлі пе ра мо вы з 
кі тай скай кар па ра цы яй CGGC 
«Геч жо у ба», якая вы ка за ла за-
ці каў ле насць у рэа лі за цыі гэ та-
га пра ек та, а так са ма ў рас пра-
цоў цы ра до ві шча гра ні таў ка ля 
Глуш ка ві чаў.

Ак тыў на вя дзец ца між рэ-
гі я наль нае су пра цоў ніц тва, 
ажыц цяў ля ец ца аб мен ві зі та мі 
прад стаў ні коў дзе ла вых кру гоў 
і ўдзел у пра мыс ло вых вы ста-
вах. За клю ча на шмат да моў 
пра су пра цоў ніц тва з роз ны мі 
пра він цы я мі. У Ма зы ра і Жло-
бі на з'я ві лі ся га ра ды-па бра ці мы 
ў Кі таі: Сюй чжоу і Лянь юнь ган 

ад па вед на. Да ку мен ты аб гэ-
тым бы лі пад пі са ны пад час ві-
зі ту дэ ле га цыі Го мель скай воб-
лас ці ў КНР.

Па ста ян на па шы ра ец ца між-
на род нае су пра цоў ніц тва Го-
мель ска га дзяр жаў на га ўні вер-
сі тэ та імя Ф. Ска ры ны з вя ду чы-
мі ВНУ Кі тая. Аб мен на ву ко вы мі 
кад ра мі ста не пры яры тэ там на 
блі жэй шы час. Сяб роў скія ста-
сун кі па між го мель скі мі і кі тай-
скі мі ву чо ны мі пад трым лі ва юц-
ца на пра ця гу чвэр ці ста год дзя. 
Па між ВНУ і на ву ко вы мі цэнт ра-
мі Кі тая і ГДУ імя Ф. Ска ры ны 
пад пі са на больш 20 да моў пра 
су пра цоў ніц тва.

У ве рас ні ў Го мель скі ўні-
вер сі тэт для аб ме ну во пы там 
на паў го да пры бы ла сям'я вы-
клад чы каў-ма тэ ма ты каў з пе-
да га гіч на га ўні вер сі тэ та Цзян-
су. У сваю чар гу, праз ты дзень 
(18 каст рыч ні ка) го мель скія 
ма ла дыя на ву коў цы з Бе ла рус-
ка-кі тай скай на ву ко вай ла ба-
ра то рыі па ва ку ум на-плаз мен-
ных тэх на ло гі ях ад пра вяц ца на 
ста жы роў ку ў Нан кін скі ўні вер-
сі тэт. Адзін з перс пек тыў ных 
на кі рун каў су пра цоў ніц тва — 
су мес ная пад рых тоў ка спе цы-
я ліс таў. З 2006-га па 2012 год 
36 кі тай скіх сту дэн таў атры ма-
лі ў Го ме лі дып лом ба ка лаў ра. 
Уво гу ле з 1992 го да ў ГДУ імя 
Ф. Ска ры ны на ву ко вую ста жы-
роў ку прай шлі 10 вы клад чы-
каў з КНР. 335 гра ма дзян гэ тай 
кра і ны ву чы лі ся ў Го ме лі, з іх 
сту пень ба ка лаў ра атры ма лі 
140 ча ла век, дзе вяць скон-
чы лі ас пі ран ту ру і па спя хо ва 
аба ра ні лі кан ды дац кія і на ват 
док тар скую ды сер та цыі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
іost@zvіazda.by
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КАМ БАЙ НЫ З ЦУ КЕР КА МІ ДЛЯ КІ ТАЯ
У Пад ня бес най доб ра ве да юць якасць бе ла рус кай сель ска гас па дар чай тэх ні кі

Гом сель маш сён ня ак тыў на су пра цоў ні чае з Кі тай скай На-
род най Рэс пуб лі кай. До ля сель ска гас па дар чай тэх ні кі прад-
пры ем ства да ся гае амаль 70% ад уся го экс пар ту та ва раў 
Го мель скай воб лас ці ў гэ тую кра і ну. Пра гэ та рас ка за лі ў 
прэс-служ бе Го мель ска га абл вы кан ка ма. Прад пры ем ства 
пад пі са ла не каль кі да моў з роз ны мі кі тай скі мі кар па ра цы-
я мі аб ін вес та ван ні гра шо вых срод каў, раз віц ці іс ну ю чых 
пра ек таў і ін шых ва ры ян таў су пра цоў ніц тва.

І на кітайскіх палетках беларускія трактары працуюць эфектыўна.
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